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北京海淀区进修学校2012—2013学年度第一学期期中考试

高一历史试题

第Ⅰ卷（选择题，共50分）

一、单项选择题（每小题1分，共计50分。在每小题列的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）
1、周初统治者实行分封制的主要意图是：
A、巩固周朝国家政权                     B、 分割诸侯的权力

C、控制原来商朝地区                     D、保证国家的兵源
2、西周统治者确立以嫡长子继承制为核心的宗法制，主要动机是：

A、确保统治集团内部稳定                 B、 巩固父系家长的宗族地位

C、防止自家财产过渡流失                 D、明确大宗和小宗等级关系
3、关于秦始皇在中央设立丞相、御史大夫、太尉，建立以皇权为中心的中央政权组织，评价不正确的是：

A、主要功能是帮助皇帝处理繁杂的行政事务

B、体现三权分立、互相监督制约的民主思想

C、三公诸卿朝议，有效减少皇帝决策的失误

D、从根本上体现了皇权至高无上的专制特点

4、秦朝三公九卿和郡县长官产生的方式是：

A、世代相袭                            B、考试选拔

C、地方推荐                            D、皇帝任命

5、秦朝推行的郡县制其作用和影响包括：

①郡守掌管地方情况定期向中央汇报       ②县令治理民众，掌管财政、司法和兵役

③实现了中央对地方的有效控制           ④奠定了中国两千多年政治制度的基本格局

A、①②                                B、③④  

C、①③                                D、①②③④

6、西汉统治者总结秦朝历史，从“海内新业，同姓寡少，惩戒亡秦孤立之败。”的认识出发，采取的措施是：
A、实行郡、国并行制度                  B、颁布“推恩令”
C、实行编户齐民制度                    D、颁布“附益之法”
7、三省六部制在唐朝初年，三省的职能是：

A、尚书省和中书省决策，门下省执行

B、中书省决策，尚书省和门下省执行

C、门下省决策，中书省和尚书省执行

D、中书省和门下省决策，尚书省执行

8、唐朝设置的藩镇带来的后果是：
A、宦官专权                             B、农民起义
C、结党营私                             D、分裂割据

9、赵匡胤“黄袍加身”建立北宋后，进行了一系列的体制变革，基本消除了古代历史上的军阀割据现象。下列各项中能全面反映其体制变革的一项是：

A、用文官取代武将担任地方长官           B、从中央到地方实行财政军分权

C、降低将帅之地位疏远将兵关系           D、削弱相权另设枢密院管理军事

10、“上（宋太祖）因谓（赵）普曰：‘五代方镇残虐，民受其祸，朕今选儒臣干事者百余，分治大藩，纵皆贪浊，亦未及武臣一人也。’”宋太祖据此所采取的措施是：
A、削减藩镇节度使实权                   B、设参知政事为副相
C、派文臣担任地方的长官                 D、设三司管理财政

11、明史专家吴晗在《朱元璋》一书中曾这样描述我国古代的君臣关系：“在宋以前有三公坐而论道的说法……到宋朝便不然了。从太祖以后，大臣上朝在皇帝面前无坐处，一座群站……到了明代，不但不许坐，站着都不行，得跪着说话了。”君臣关系从坐而站而跪，说明中国古代中央政治制度演变的重要特点是：

A、中央对地方的管理日益加强             B、专制主义中央集权日益加强

C、中央的权力日益向帝王集中             D、丞相权力日益被分割

12、下列对明朝内阁制度的表述不正确的是：

A、正式确立于明成祖时期                 B、内阁大学士参与国家机密事务的决策

C、内阁大学士有票拟权                   D、内阁后来成为法定的中央决策机构
13、清朝设立军机处的作用和影响不包括：

A、使中央集权进一步巩固

B、提高了行政效率，便于皇帝直接了解基层

C、锻炼了军机大臣们的能力，提升了他们的品级

D、是古代君主专制达到顶峰的标志

14、学过《古代中国的政治制度》这一单元后，某班四位同学分别撰写研究性历史小论文。其中论文标题出现史实错误的是：
A．《浅议我国早期国家政治制度的创立者——大禹》
B．《趣谈周武王与分封制》
C．《论隋唐三省制度对中国历史的影响》
D．《论清代丞相与军机大臣的权力制衡》

15、我国封建专制主义中央集权制度的基本特征是：

①皇权至高无上                          ②中央统治地方

③体制严谨周密                          ④思想高度统一

A、①②③                               B、①②③④ 

C、①②④                               D、②③④

16、伴随我国封建专制主义中央集权制度发展始终的基本矛盾是：

①中央政府与地方割据势力的矛盾          ②皇权与相权的矛盾

③皇位世袭与外戚、宦官干政的矛盾        ④商品经济与自然经济的矛盾

A、①②                                 B、①③ 

C、③④                                 D、②④

17、公元前8世纪到公元前6世纪，希腊出现了二百多个小国，史称“城邦”，以下关于希腊城邦的叙述不正确的是：

A、小国寡民和独立自主是城邦的基本特征

B、城邦是具有共同血缘和地域的公民团体

C、希腊城邦全体成年男子享有公民资格

D、希腊城邦的中心地区是城市，周围有若干村落
18、为雅典的民主制度奠定基础的改革是：

A、伯利克里改革                        B、克利斯提尼改革

C、梭伦改革                            D、亚历山大改革
19、雅典民主政治确立的标志是：

A、梭伦改革                            B、克利斯提尼改革

C、伯利克里改革                        D、陶片放逐法的实行
20、下列不属于希腊民主制度衰落的原因是：

A、伯利克里改革的失败

B、城邦内部的混乱和城邦之间的混战

C、公元前338年，马其顿征服希腊

D、建立在奴隶制基础上，是少数人的民主
21、按照土地收入和财产多寡划分公民等级并授予相应官职，是梭伦改革的重要措施，其主要意义在于：

①沉重打击了依靠血统关系谋取特权的贵族

②促进了奴隶制国家的发展

③发展了雅典民主政治制度

④满足了雅典人民参政的要求

A、①②③                              B、②③④

C、①②                                D、③④
22、标志着罗马成文法诞生的是：

A、《民法大全》的编撰                   B、《万民法》的颁布

C、《十二铜表法》的制定                 D、公民法的形成
23、公民法与万民法最主要的不同是：

A、内容的不同                          B、制定者的不同

C、适用范围的不同                      D、制定依据的不同

24、罗马法体系最终完成的标志是：

A、《十二铜表法》的发表                 B、公民法的形成

C、公民法演变成万民法                  D、《民法大全》的编纂
25、罗马法的核心内容之一是承认财产神圣不可侵犯原则，由此反映出来的实质是：

A、体现公正、公平原则                  B、保护公民的合法收入

C、维持社会的等级和秩序                D、维护奴隶主阶级的根本利益
26、古罗马的法律对近代资本主义发展的重要贡献是：

①反对封建制度的武器                   ②成为资产阶级立法依据

③推进资本主义的发展                   ④奠定君主立宪制的基础

A、②③④                              B、①③④

C、①②④                              D、①②③
27、英国《权利法案》的实质是：

A、宣告英国君主制度的结束              B、确立了资产阶级的统治地位

C、为限制王权提供了宪法保障            D、彻底剥夺了国王的权力
28、英国资产阶级革命后逐步建立了君主立宪制政体，君主立宪制的基本含义是：

A、宪法由君主主持制定                  B、君主按宪法选举产生

C、议会由君主负责召集                  D、君主权力受宪法制约
29、英国的工业资产阶级在议会中获得更多的议席，大大加强在议会中的作用的局面出现于：

A、光荣革命后                          B、内阁制形成后

C、1832年议会改革后                    D、19世纪后半期的议会改革后
30、下列关于英国内阁制的说法，正确的是：

① 内阁全体成员与首相在政治上共进退

② 内阁全体成员对政府事务集体负责

③ 如果议会通过了对政府的不信任案，政府必须下台

④ 内阁首相有权解散议会，重新进行选举

A、①②③                              B、②③④

C、①③④                              D、①②④
31、电影《鸦片战争》中有这样的镜头：英国议会上，外交大臣巴麦尊提出出兵进攻中国，议会以271票对262票的微弱多数通过了对华战争拨款，维多利亚女王最终同意对华宣战。对上述镜头理解不正确的是：
A、英王是虚位元首，议会掌握国家权力
B、英王形式上有对外宣战的权力
C、英王是国家元首，议会对英王负责
D、议会权力至上，英王要遵从议会通过的决议
32、《权利法案》规定：“为申雪一切诉冤，并为修正、加强与维护法律起见，议会应时常聚会。”其含义是：

A、议会选举不受国王干涉                B、议员有在议会活动的自由

C、议会必须定期召开                    D、议会有限制国王的权利
33、对建国初期的美国，评述不正确的是：

A、是中央集权的共和制国家              B、各州之间存在贸易障碍

C、对外贸易不敌欧洲大国                D、州政府拥有自己的军队
34、美国联邦制共和政权确立是在：

A、独立战争后                          B、英国殖民统治时期

C、1787年宪法通过之后                  D、南北战争结束之后
35、美国制定1787年宪法的首要目的是：

A、加强中央权力平息社会动荡            B、确立民主政治制度

C、建立法制社会规范民众行为            D、巩固资产阶级统治
36、为制定宪法，美国召开了制宪会议。参加1787年制宪会议的核心人物麦迪逊说：“如果人都是天使，就不需要任何政府了；如果是天使统治人，就不需要对政府有任何外来的或内在的控制了。”麦迪逊说这番话的意图是：
A、美国不需要建立统一的政府            B、政府权力不需受任何力量的制约
C、美国应建立开明君主专制政府          D、采取相应措施防止独裁政权的出现
37、下列关于北美大陆上的新体制的说法，错误的是：

A、实行三权分立，权力制衡原则          B、国家主权属于联邦

C、坚持中央集权和州权平等原则          D、执行一党执政多党参政制
38、1787年宪法的局限性表现在：

①民主性不够广泛

②允许奴隶制存在

③不承认所有成年人平等的选举权和被选举权

④总统由选民间接选出

A、①②                                B、②③

C、②③④                              D、①②③
39、关于美国两党政治的评述，不正确的是：

A、两党分别是民主党和共和党            B、两党对垒，交替执政

C、两党都是资产阶级政党                D、今天美国政坛已经不存在驴象之争
40、法国走向共和的道路艰难曲折。建立了法国共和政体的宪法形成于：

A、法兰西第一共和国                    B、法兰西第二共和国

C、法兰西第二帝国                      D、法兰西第三共和国
41、《法兰西第三共和国宪法》规定：“总统有权召开两院的特别会议，但在会议的闭会期间，如果每院有绝对多数要求开会，总统也必须召集两院。”这说明：

A、总统控制议会                        B、总统权大，议会权小

C、总统的权力受议会限制                D、行政权高于立法权
42、依据宪法，法兰西共和国的行政大权属于：

A、总统                                B、总理

C、内阁                                D、首相
43、1875年宪法修正条文规定“凡曾经统治过法国的家族不得当选为共和国总统”，其作用是：

A、阻塞了所有君主派的复辟之路          B、确立了法国共和政权

C、否定了君主立宪政体                  D、违背了民主共和的原则
44、关于德国统一，说法不正确的是：

A、四分五裂的邦国渴望统一              B、普鲁士政治开明经济实力强大

C、完成于19世纪六七十年代             D、俾斯麦领导三次王朝战争
45、在19世纪末20世纪初的德国，法律必经哪一机构同意才能最终有效：

A、宰相                                B、联邦议会

C、帝国议会                            D、帝国大法官
46、1871年德意志帝国宪法的最大特点是：

A、皇帝是世袭的、象征性的和礼仪性的

B、皇帝真正掌握了国家的最高权力

C、两院制议会是国家最高立法机关

D、政府对议会负责，受议会监督对待
47、1689年《权利法案》和1871年《德意志帝国宪法》的共同之处在于：

A、确立责任内阁制                      B、为君主立宪制的确立奠定基础

C、规定首相对议会负责                  D、确立君主至高无上的地位
48、下列法律文献颁布的先后顺序是

①《德意志帝国宪法》                   ②法兰西第三共和国宪法

③英国《权利法案》                     ④美国联邦宪法

A、①②③④                            B、③④①②
C、③④②①                            D、④②①③
49、资产阶级民主政体的形式不尽相同，但核心都是由议会掌握了国家的：

A、行政权                              B、立法权

C、司法权                              D、外交权
50、英、法、美三国资产阶级代议制确立的意义是：

A、共同代表了世界近代史的开端

B、标志着英、美、法进入了资本主义时代

C、引发了第一次工业革命

D、直接导致资本主义世界市场的形成

第Ⅱ卷（非选择题，共50分）

二、非选择题（第51题10分，第52题10分，第53题6分，第54题24分，共50分）

51、阅读下列材料：

材料一、中文“民主”一词最早出现于《尚书》，该书提到：“天惟时求民主，乃大降显于成汤。”这里说的是：暴君夏桀残民以逞，不配做民之主，推翻夏桀的成汤才是民主。

材料二、雅典民主政治家伯利克里在一次演讲中说：“我们的制度被称作民主政治，那是千真万确的，因为政权不足在少数人手中，而是在多数人手里。就法律而言，一切人解决他们私人纠纷方面都是平等的；就人的价值而言，无论任何人以何种方式显露出优于他人担任一些荣耀的公职，那不是因为他们属于特殊的阶级，而是由于他们个人才能。”

——《伯罗奔尼撒战争史》

回答：

（1）材料一中“民主”和“民”以及材料二中的“任何人”分别是指什么？（6分）
（2）说明材料二中“民主”的含义。根据伯利克里的说法，概括雅典民主政治的特征。（4分）

52、阅读以下材料，结合所学知识回答问题：

凡未经议会同意，以国会权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法行为。

未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出议会准许之时限或方式者，皆为非法。

设立审理宗教事务之钦差法庭之指令，以及一切其他同类指令与法庭，皆为非法。

除经议会同意之外，平时在本王国内征募或维持常备军，皆属违法。

（1）以上材料出自____________（2分）

（2）此文件限制了国王哪些权力？（8分）

53、材料分析题

美国华盛顿纪念塔有一块来自中国的石碑。碑文取自《瀛环志略》：“华盛顿，异人也。①起事勇于胜广，割据雄于曹刘，既已提三尺剑，开疆万里，②乃不僭位号，不传子孙，而创为推荐之法，③几于天下为公，骎骎乎三代之遗意。④其治国崇让善俗，不尚武功，亦迥与诸国异……米利坚（即美利坚）合众国之为国，幅员万里，⑤不设王侯之号，不循世袭之规，公器付之公论，创古今未有之局，一何奇也！”

阅读上述材料请回答：

（1）材料中划线的五部分，有两部分直接描述了美国政治制度，请写出序号。（4分）

（2）结合1787年宪法谈谈美国政治制度是怎样“创古今未有之局”的？（2分）

54、阅读材料：
材料一、康熙帝说：“今天下大小事务，皆朕一人亲理，无可旁贷。若将要务分任于他人，则断不可行。所以无论巨细，朕必躬自断制。”
材料二、
（1）凡是未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。……
（2）凡未经议会准许，借口国王特权为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出议会准许之时限或方式者，皆为非法。……
（3）议会之选举应是自由的。
（4）议会内之演说自由、辨认或议事自由，不应在议会以外之任何法院或任何地方，受到弹劾或询问。
材料三、1796年9月17日，华盛顿发表告别词，表示坚决不再出任下届总统，从而开创了美国历史上摒弃终身、总统至多连任两届的先例。
材料四、这一年（1796年），中国的乾隆皇帝传位于嘉庆，自己整整做了61年皇帝。
回答：
（1）结合材料一和所学知识说明中国封建社会政治制度呈现什么特点？（2分）
（2）从材料二中看出英国确立了怎样的政治体制？在这种体制之下英国国王的地位如何？（4分）
（3）分析材料一和材料二，中英两国的政治体制有何本质不同？（4分）
（4）根据材料三、材料四以及所学知识，指出美国总统与中国皇帝产生的方式有何不同？（4分）
（5）根据材料和所学知识谈谈英国与美国政治体制上的异同。（10分）
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参考答案与评分标准
一、单项选择题（每小题1分，共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	A
	B
	D
	D
	A
	D
	D
	B
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	C
	D
	B
	A
	C
	C
	B
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	C
	C
	D
	D
	D
	C
	D
	C
	D

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	C
	C
	A
	C
	A
	D
	D
	D
	D
	D

	题号
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	答案
	C
	A
	A
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B


二、非选择题（第51题10分，第52题10分，第53题6分，第54题24分，共50分）
51、（1）民主：最高统治者；（2分）
        民：被统治者；（2分）
        任何人：有限定的公民（除奴隶、妇女、未成年人、外邦人以外的居民）（2分）
   （2）民主：人民主权，少数服从多数。（2分）
        特征：法律面前人人平等，任人唯贤。（2分）
52、（1）《权利法案》（2分）
   （2）立法权、征税权、司法权、军权。（8分）
53、（1）②⑤（4分）
   （2）创立资本主义三权分立的共和政体。（2分）
54、（1）君主专制（2分）
   （2）确立了君主立宪制度。（2分）
        议会掌握国家实权，英王权力受到限制，后来成了象征意义上君主。（2分）
   （3）中国是一个封建专制的国家（2分）
        英国确立了资本主义民主制度。（2分）
   （4）美国总统由选举产生（2分）
        中国皇帝则是世袭制。（2分）
   （5）相同：英美均为资产阶级民主政治体制。（2分）
        不同：
英国为君主立宪制，国王处于统而不治的地位，议会代表选民行使国家权力；英国形成了责任内阁制，内阁首相执掌国家的行政大权，内阁对议会负责。（4分）
美国实行民主共和制，国家权力分为立法、司法和行政三部分，体现三权分立、互相制约的原则；总统掌握行政权，由选民间接选举产生，任期四年，一般不超过两届。（4分）
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